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Методические указания

Контрольная работа разработана для студентов заочного отделения специальности 21.02.11 Геофизические методы поисков и разведки месторождений полезных ископаемых. 

Контрольная работа включает в себя материал курса, соответствующий разделам: «Определители и матрицы, системы линейных алгебраических уравнений», «Основы теории комплексных чисел», «Пределы и непрерывность функций», «Дифференциальное исчисление функций одной переменной», «Интегральное исчисление», «Ряды», «Дифференциальные уравнения», «Теория вероятностей». 

Контрольная работа выполняется студентами дома по приведенным ниже вариантам и направляется  в колледж для проверки в указанные сроки. Чтобы работа была своевременно отрецензирована, при необходимости доработана и сдана повторно, ее надлежит сдать раньше указанного срока.


Если при проверке работы преподавателем выявлены существенные недочеты и требуется повторное решение задач, на титульном листе делается запись «Не допускается к собеседованию». Такую работу необходимо переделать в соответствии с указаниями преподавателя. Новая работа с надписью «Повторная» вместе с первоначальной сдается для повторной проверки.

Если работа оценивается положительно, на ней делается запись «Допускается к собеседованию». В ходе собеседования проверяется самостоятельность выполнения работы, выявляется знание основных теоретических положений программного материала, охватываемого данной работой.


К экзамену допускаются только те, кто успешно прошел собеседование по контрольной работе соответствующего курса.


Прежде чем приступить к решению задачи, необходимо переписать ее условие, а затем после слова «Решение» привести решение с развернутыми объяснениями и описанием вводимых обозначений. Используемые формулы и теоремы должны записываться с необходимыми пояснениями. Окончательный ответ следует выделить и сформулировать словесно.


Все расчеты нужно проводить тщательно с учетом правил приближенных вычислений. Учитывая, что используемые при решении задач таблицы четырехзначные, все промежуточные вычисления следует проводить с четырьмя знаками после запятой, а окончательный ответ дать с тремя верными знаками, правильно округлив полученный до этого результат.


В конце работы указывается список использованной литературы, ставится дата окончания работы и подпись. 

Выбор варианта контрольной работы осуществляется по двум последним цифрам шифра (номера зачетной книжки).

Способы оформления контрольной работы

Контрольная работа должна быть оформлена в ученической тетради с полями для замечаний (4-5см), четким разборчивым почерком; в конце оставляется три листа для рецензии преподавателей.

Контрольная  работа также может  быть выполнена любым печатным способом на одной стороне листа бумаги формата А4 через 1.5 интервала. Цвет шрифта должен быть черным, размер шрифта 14 (не менее 12). Размеры полей: левое – 20 мм, правое-10мм, верхнее и нижнее - 20 мм.

Страницы контрольной работы следует нумеровать арабскими цифрами, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту работы. Номер страницы проставляют в центре нижней части листа без точки. «Титульный лист», «содержание» включают в общую нумерацию страниц. Номер страницы на них не проставляют. С прописной буквы без точки в конце, не подчеркивая, полужирным шрифтом печатаются по центру следующие заголовки: содержание, список используемых источников. 

Рисунки и таблицы следует располагать в работе непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые или на следующей странице.

Рисунки следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией (допускается нумеровать рисунки в пределах раздела). Слово «Рисунок» и наименование располагают посередине строки следующим образом: Рисунок 1 – Схема детали. Название таблицы следует помещать над таблицей слева, без абзацного отступа в одну строку с ее номером через тире. В конце заголовков таблиц точки не ставят. Таблицы следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией (допускается нумеровать таблицы в пределах раздела). Допускается применять размер шрифта в таблице меньше, чем в тексте. Ссылки на используемые источники следует приводить в квадратных скобках. 

Последовательность оформления контрольной работы:

· пишется номер вопроса и текст вопроса полностью, без сокращений;

· пишется ответ на вопрос, вывод, приводятся документы, схемы, таблицы;

· приводятся решения задач и ситуаций с выводами;

· в конце приводится список используемых  источников в соответствии с требованиями;

· ставится дата выполнения работы и подпись студента;

· оставляются чистые листы для рецензий преподавателей.

После ответов на вопросы приводиться перечень используемых источников, который оформляется по следующим принципам:

· в начале указываются федеральные Законы, Постановления Правительства, стандарты, справочники, основная и дополнительная литература; все источники нумеруются по порядку;

· в списке литературы указываются фамилия и инициалы авторов, полное наименование без кавычек, место издания, издательство, год издания.

В конце работы ставиться подпись студента и дата выполнения работы. Работа предоставляется на заочное отделение образовательного учреждения (ГБПОУ НСО «СГФК») в установленные графиком сроки или в сроки согласованными по личном у заявлению.

Титульный лист оформляется двумя способами: 

· для работы, составленной в тетради (приложение 1);

· для работы, выполненной печатным способом (приложение 2)
Работа оценивается «зачет» или «незачет». Студент, получивший работу с оценкой «зачет», внимательно знакомиться с рецензиями и, с учетом замечаний преподавателя (ей), дорабатывает отдельные вопросы с целью углубления знаний. Работа с оценкой «незачет» выполняется заново.

Выбор варианта контрольной работы

Контрольная работа выполняется по варианту, который определяется по двум последним цифрам шифра студента. В таблице, приведенной ниже, по горизонтали размещены цифры от 0 до 9, каждая из которых  - последняя цифра шифра студента. По вертикали также размещены цифры от 0 до 9, каждая из которых  - предпоследняя цифра шифра. 

Пересечение горизонтальной и вертикальной линий определяет клетку с номерами вопросов контрольной работы студента. Например, шифр студента 01Т-К-328. Две последние цифры шифра  (28), определяют вариант контрольной работы. 

Таблица - по вариантам контрольной работы

	Б
	А
	Последняя цифра шифра

	Предпоследняя цифра шифра
	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	1

	
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	1
	2

	
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	1
	2
	3

	
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	1
	2
	3
	4

	
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	1
	2
	3
	4
	5

	
	6
	7
	8
	9
	10
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	7
	8
	9
	10
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	8
	9
	10
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	
	9
	10
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9


Задания для контрольной работы
Задача 1. Вычислить:
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Задача 2. Решить систему уравнений: а) методом Гаусса; б) по формулам Крамера.
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Задача 3. Записать число z в алгебраической и тригонометрической форме.
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Задача 4. Исследовать на непрерывность функцию 
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и построить ее схему.
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Задача 5.  Найти производные функций: 
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Задача 6. Найти пределы: 
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Задача 7. Исследовать функцию и построить ее график 

	1
	
[image: image55.wmf]2

3

3

2

х

х

у

+

=


	6
	
[image: image56.wmf]2

3

2

3

х

х

у

+

=



	2
	
[image: image57.wmf]2

3

3

х

х

у

+

=


	7
	
[image: image58.wmf]2

3

2

х

х

у

+

=



	3
	
[image: image59.wmf]1

3

2

2

3

-

+

=

х

х

у


	8
	
[image: image60.wmf]4

2

2

2

3

-

+

=

х

х

у



	4
	
[image: image61.wmf]2

2

3

-

+

=

х

х

у


	9
	
[image: image62.wmf]3

2

2

3

-

+

=

х

х

у



	5
	
[image: image63.wmf]4

3

2

3

-

+

=

х

х

у


	10
	
[image: image64.wmf]3

2

2

3

-

+

=

х

х

у




Задача 8. Найти площадь фигуры, ограниченной линиями:
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Задача 9. Решить дифференциальное уравнение
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Задача 10. Исследовать на сходимость числовой ряд
	1
	
[image: image85.wmf]å

¥

=

-

1

3

!

2

n

n

n

                 
[image: image86.wmf]å

¥

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

1

3

5

1

3

n

n

n

n


	6
	
[image: image87.wmf]å

¥

=

+

1

5

!

5

n

n

n

                 
[image: image88.wmf]å

¥

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

1

4

2

1

9

n

n

n

n



	2
	
[image: image89.wmf]å

¥

=

+

1

4

!

2

n

n

n

               
[image: image90.wmf]å

¥

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

1

2

7

1

6

n

n

n

n


	7
	
[image: image91.wmf]å

¥

=

+

1

4

!

8

n

n

n

               
[image: image92.wmf]å

¥

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

1

5

2

1

3

n

n

n

n



	3
	
[image: image93.wmf]å

¥

=

-

1

5

!

3

n

n

n

                
[image: image94.wmf]å

¥

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

1

2

5

1

8

n

n

n

n


	8
	
[image: image95.wmf]å

¥

=

+

1

5

!

4

n

n

n

                
[image: image96.wmf]å

¥

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

1

9

5

1

3

n

n

n

n



	4
	
[image: image97.wmf]å

¥

=

+

1

3

!

2

n

n

n

                 
[image: image98.wmf]å

¥

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

1

2

8

1

3

n

n

n

n


	9
	
[image: image99.wmf]å

¥

=

-

1

4

!

5

n

n

n

                 
[image: image100.wmf]å

¥

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

1

2

2

1

7

n

n

n

n



	5
	
[image: image101.wmf]å

¥

=

+

1

7

!

7

n

n

n

                 
[image: image102.wmf]å

¥

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

1

2

11

1

6

n

n

n

n


	10
	
[image: image103.wmf]å

¥

=

+

1

2

!

7

n

n

n

                 
[image: image104.wmf]å

¥

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

1

2

2

1

3

n

n

n

n




Задача 11. 

В цехе имеется n моторов. Вероятность того, что мотор в данный момент включен, равна h. Найти вероятность, что в данный момент:

а) включено 4 мотора

б) включены все моторы

в) выключены все моторы
	1
	n=8, h=0,4
	6
	n=9, h=0,7

	2
	n=9, h=0,6
	7
	n=5, h=0,8

	3
	n=5, h=0,7
	8
	n=5, h=0,4

	4
	n=7, h=0,8
	9
	n=5, h=0,3

	5
	n=8, h=0,5
	10
	n=8, h=0,8


Образец решения и оформления задач контрольной работы

Вариант 0

Задача 1.  Вычислить: 
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Решение. Размерность первой матрицы 
[image: image107.wmf]3
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, тогда  в произведении получится матрица размерностью 
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  (используйте схему,  правило умножения двух матриц)
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 EMBED Equation.3  [image: image111.wmf]2
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Задача 2. Решить систему линейных уравнений методом Гаусса. 
[image: image113.wmf]ï
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Решение. Составим расширенную матрицу и произведем элементарные преобразования над ней
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 EMBED Equation.3  [image: image115.wmf]÷
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 Полученная матрица соответствует системе 
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. Осуществляя обратный ход,  находим 
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Ответ: 
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1

,

0

,

1

3

2

1

=

=

=

x

x

x


Решить систему линейных уравнений методом Крамера. 
[image: image119.wmf]ï
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Решение. Найдем определитель системы 
[image: image120.wmf]D

 и, если он не равен нулю, продолжаем вычисления. Можно применить формулу Крамера 
[image: image121.wmf],
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. Используем правило треугольников для вычисления определителя: 
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. Определитель отличен от нуля. Вычислим три вспомогательных определителя, заменяя столбцом свободных членов поочередно столбцы основного определителя. Разложим определитель
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 по элементам первого столбца, 
[image: image125.wmf]2

D
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Подставляем найденные значения в формулу Крамера: 
[image: image130.wmf]ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

í

ì

=

-

-

=

D

D

=

=

-

-

=

D

D

=

=

-

-

=

D

D

=

1

3

3

1

3

3

1

3

3

3

3

2

2

1

1

х

х

х


Ответ: 
[image: image131.wmf].
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Задача 3
Записать число z в алгебраической и тригонометрической форме. 
[image: image132.wmf](
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Решение. Алгебраическая форма записи числа имеет вид 
[image: image133.wmf]bi

a

z

+

=

, где 
[image: image134.wmf]R

a

Î

 и 
[image: image135.wmf]R

b

Î

 

Преобразуем 
[image: image136.wmf](
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 Тригонометрическая запись комплексного числа имеет вид:
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 EMBED Equation.3  [image: image141.wmf]2
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 . Найдем аргумент комплексного числа по формуле
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Тогда тригонометрическая форма записи комплексного числа имеет вид: 
[image: image148.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

=

4

sin

4

cos

2

p

p

i

z

.

Ответ: Алгебраическая форма записи числа имеет вид 
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 Тригонометрическая форма записи комплексного числа имеет вид: 
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Задача 4. Исследовать на непрерывность функцию 
[image: image152.wmf](
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Рис.1
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Задача 6. Найти пределы:   
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Задача 7. Исследовать функцию и построить ее график 
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Решение:  
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Имеем одну точку перегиба: 
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7. Невертикальные асимптоты 
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8. Контрольно-уточняющие точки:  при 
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9. Строим чертеж

Рисунок.2

Задача 8. Найти площадь фигуры, ограниченной линиями:
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Задача 9. Решить дифференциальное уравнение 
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Решение. Составим характеристическое уравнение 
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Задача 10. Исследовать на сходимость числовой ряд 
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 Решение. Так как в записи общего члена ряда есть факториал (
[image: image283.wmf]!
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), то используем признак Даламбера. Для исследуемого ряда
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Вычислим


[image: image285.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

.

!

!

:

¥

=

+

=

×

+

=

=

+

+

+

×

×

+

=

+

×

+

+

×

+

=

¥

®

¥

®

¥

®

¥

®

¥

®

+

+

+

5

1

lim

5

!

1

!

lim

3

1

2

3

2

5

5

1

lim

3

2

5

!

3

1

2

5

!

1

lim

lim

1

1

1

n

n

n

n

n

n

n

n

n

n

n

n

a

a

n

n

n

n

n

n

n

n

n

n

n


В пределе получили бесконечность, следовательно, исследуемый ряд расходится.

Воспользуемся радикальным признаком Коши. Здесь  
[image: image286.wmf].
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Вычислим
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Полученное значение больше 1, следовательно, ряд расходится.

Задача 11. 

В цехе имеется n моторов. Вероятность того, что мотор в данный момент включен, равна h. Найти вероятность, что в данный момент:

а) включено 4 мотора

б) включены все моторы

в) выключены все моторы
Решение.
Формула Бернулли. Вероятность того, что в n независимых испытаниях, в каждом из которых вероятность появления события равна р 
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, событие наступит ровно k раз (безразлично, в какой последовательности), равна:
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Ответ:  а) 0,246; б) 0,2624; в) 0,000064
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